

СТАНОВИЩЕ

От проф. Стоянка Попова, д.м.

Относно: дисертационен труд на Светлана Попова, на тема „Личностни ресурси за по-високи нива на субективно благополучие и промоция на здравето” за присъждане на образователната и научна степен „доктор” в област на висшето образование
7. Здравеопазване, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, радиационна и др.”

Със заповед Р-109-117 от 08.07. 2014г. на Ректора на Медицински университет – Варна на основание решение на Факултетния съвет на Факултет по фармация - протокол № 3/ 02.07.2014г. съм избрана за член на Научното жури по процедурата за защита на дисертационния труд на Светлана Попова, докторант на самостоятелна подготовка за присъждане на ОНС „доктор”. На първото заседание на Научното жури съм определена да изготвя становище.

Данни за процедурата

Цялата процедура по зачисляване, полагане на докторантски изпит, отчисляване и насочване към публична защита е съобразена със законовите изисквания и Правилника за РАС на МУ-Варна. Със заповед на Ректора на МУ-Варна Р-109-233 от 29.09.2013г. Светлана Попова е зачислена като докторант на самостоятелна подготовка за присъждане на ОНС „доктор” по научната специалност „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)“. Представен е протокол за успешно положен докторантски изпит от 10.12.2013г. На основание решение на катедрен съвет на катедрата по Хигиена за готовността за публична защита и предложение за Научно жури. Светлана Попова е отчислена с право на защита със Заповед на Ректора на МУ-Варна Р-109-117 от 08.07. 2014г.

Кратки данни за професионалното развитие и квалификация на докторантката. Светлана Попова е родена 18.07.1965г. През 1987г. завършва Медицински колеж в гр. Варна - специалност Здравен инспектор. Продължава образованието си като през 2002г. придобива ОКС „бакалавър“ по социални дейности, ОКС „магистър“ по психология във ВСУ (2005г.) и ОКС „магистър“ по управление на здравните грижи в МУ-Варна (2010г.). Първоначално работи като здравен инспектор в РИОКОЗ гр. Варна, а от 2009г. започва академична кариера в МК-Варна като преподавател и асистент на студенти в специалност “Инспектор по обществено здраве”. Езикови умения - английски и френски В1 ниво.

Основни характеристики на дисертационния труд. Научният труд обхваща 157 стандартни страници, адекватно конструирана в три глави, последвани от изводи, препоръки и приноси. Илюстриран с 19 таблици, 36 фигури и 2 приложения. Книгописът включва 203 източника, от които 68 на кирилица и 135 на латиница.

Актуалност на темата, цел и задачи, оценка на резултатите и приносите: Дисертационният труд на Светлана Попова е посветен на една много актуална и модерна през последните години област на световната здравеопазна и психологична наука и практика – субективното благополучие и здраве. Темата е изключително значима за нашето общество предвид здравния статус и благополучието на българското население.

Литературният обзор, разгърнат на 46 страници сам по себе си е оригинален принос, представящ определения, концепции, прехода от патогенетичен към салутогенен подход в промоцията на здравето, връзката на субективното благополучие както със здравето, така и с напредъка на обществото, в който проличава задълбочените познания и отношение на авторката към проблема, а обобщенията разкриват личната ѝ позиция.

Целта и задачите са точно формулирани. За тяхното постигане докторантката разработва свой оригинален теоретичен модел, включващ 15 личностни ресурси за оптимално функциониране. Данните са обработени със статистически пакет SPSS v.15.0., като удачно са използвани не само дескриптивни техники, но и корелационен и регресионен анализ за количествено определяне на зависимостите между изследваните променливи.

Получените резултати са изключително интересни, представящи картината на субективното благополучие и грижата за здравето на изследваната съвкупност. Важно значение имат данните за влиянието на локуса на контрол и още 14 фактора върху усещането за щастие, удовлетвореност от живота и здраве. Авторката прави задълбочен анализ и обсъждане на резултатите, сравнявайки ги с международната литература, което ѝ дава възможност да се открие специфичния български контекст на представеното проучване и служи за основа на формулиране на 11 извода.

Извлечени са стойностни препоръки с точни адресанти.

Приемам теоретичните и практико-приложни приноси, посочени от докторантката, повечето от които са с оригинален характер. Личностните предиктори за субективно благополучие, както и доказаната връзка със здравето биха имали конкретен принос към подобряване здравния статус и благополучието на българското население и разширяване теорията и практиката на здравната промоция в България. Считам, че методиката е също оригинален принос и би могла да бъде използвана и в други подобни изследвания.

Във връзка с дисертационния труд са приложени три публикации и три научни съобщения.

Авторефератът е изготвен според изискванията и отразява съдържанието на дисертационния труд.

Заклучение: Дисертационният труд на Светлана Попова е разработен съобразно критериите на МУ-Варна. Той включва оригинални приноси в теоретичен и методологичен аспект и с реална приложимост в обществената здравеопазна практика. Те са лично дело на докторантката. Това е основание да дам положително становище и да предложа на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ по научната специалност „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)“ на Светлана Гогова Попова.

11.07. 2014.

Изготвил становището:

